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Вступ. Одним з основних системних чинників, які суттєво впливають на ефективність 

функціонування будь-якого підприємства і, як наслідок, на його фінансову стійкість, 
платоспроможність, динамічний розвиток, рівень конкурентоспроможності, є ресурсне 
забезпечення поточної та перспективної діяльності. Під впливом саме цього чинника має 
досягатися така важлива умова стабільно тривалої й ефективної діяльності підприємства як 
збалансованість між потребами діяльності підприємства та ресурсами, які їх забезпечують. 
Потреби, як правило, носять необмежений характер, на відміну від ресурсів, обмежених через 
їхню відсутність як таку або через складність отримання. Для дотримання цієї умови 
підприємство має визначити й реалізувати системно пов’язані етапи процесу ресурсного 
забезпечення, запорукою чого є побудова надійного механізму, покликаного створити основу 
для розроблення системи інституційних елементів, необхідних для розподілу і перерозподілу 
ресурсів підприємством та його структурними підрозділами, а також трансформації ресурсів з 
однієї форми в іншу. Сьогодні, на жаль, немає єдиного методологічного підходу до визначення 
і формування механізму ресурсного забезпечення підприємства, здатного врахувати комплекс 
особливостей цього процесу. Розробленню механізму ресурсного забезпечення діяльності 
підприємства крізь призму ефективності діяльності підприємства як складної економічної 
системи повинне сприяти ретельне вивчення таких особливостей. Дослідження особливостей 
ресурсного забезпечення підприємства, що виступає основою побудови механізму його 
реалізації, має не лише теоретичне, а й важливе практичне значення. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Висвітленню питань ресурсного 
забезпечення діяльності підприємства присвячено дуже велику кількість праць науковців та 
практиків у цій галузі. Їх можна поділити на дві групи. Перша група поєднує наукові праці, що 
висвітлюють загальні питання у розрізі опису ресурсів, ресурсного забезпечення, ресурсного 
потенціалу, механізму ресурсного забезпечення та ін. [3, 7, 8, 9, 13]. Наукові праці другої групи 
присвячені окремим моментам ресурсного забезпечення діяльності підприємства, наприклад у 
розрізі видів ресурсів (забезпечення матеріальними, нематеріальними, трудовими, 
інформаційними та іншими ресурсами), етапів (функцій, процедур тощо) ресурсного 
забезпечення [1, 2, 5, 10, 11, 12]. Значна різноманітність, розрізненість, а іноді й 
різноспрямованість викладення матеріалу в цих наукових працях ускладнює розуміння такого 
важливого моменту в діяльності підприємства, як ресурсне забезпечення його діяльності. У 
такому розмаїтті публікацій актуальним постає питання виявлення загальних особливостей 
цього процесу в діяльності підприємства, що зможе надалі слугувати генеральним 
керівництвом при формуванні механізму ресурсного забезпечення діяльності підприємства. 

Постановка завдання. Метою статті є виявлення та дослідження особливостей 
ресурсного забезпечення діяльності підприємства, яка здійснюється у складному мінливому 
зовнішньому середовищі, результати чого мають бути корисними при формуванні механізму 
реалізації цього процесу. 

Основний матеріал і результати. Ресурсне забезпечення діяльності підприємства 
розглядається як комплексний процес послідовних, системно пов’язаних й узгоджених між 
собою логістичних (пошук, мобілізація, накопичення, розподіл і використання ресурсів) та 
управлінських (прогнозування, планування, контроль, моніторинг, облік, аналіз тощо) етапів, 
скерованих на забезпечення ефективності результатів діяльності підприємства. Етапи 
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ресурсного забезпечення не можуть існувати самостійно, вони забезпечують діяльність 
підприємства, інтегровані до неї. Діяльність підприємства розглядається як певний набір 
бізнес-процесів. Бізнес-процес розуміють як ланцюжок взаємопов’язаних і повторюваних видів 
діяльності, в результаті яких ресурси підприємства використовуються для переробки об’єкта 
(фізично чи віртуально) з метою досягнення певних вимірюваних результатів або створення 
нової вартості для задоволення потреб внутрішніх чи зовнішніх споживачів [6]. Залежно від 
спроможності створювати нову вартість усі бізнес-процеси поділяються на такі категорії: 
основні бізнес-процеси, що безпосередньо створюють нову вартість; допоміжні й обслуговуючі 
бізнес-процеси, які забезпечують можливості для створення нової вартості; непрофільні бізнес-
процеси (наприклад, утримання пунктів соціальної інфраструктури). Із цього випливає перша 
особливість ресурсного забезпечення діяльності підприємства: інтегрованість етапів логістичної 
та управлінської частин ресурсного забезпечення до бізнес-процесів, що утворюють діяльність 
підприємства. 

Підприємство є відкритою соціально-економічною системою, метою функціонування 
якої є перетворення входів (ресурсів за їхнім видовим складом і формою) на виходи (створення 
нової вартості, отримання інших запланованих проміжних, супутніх та кінцевих результатів). 
Проте слід зазначити, що отримання виходів залежить від послідовного перебігу системно 
пов’язаних бізнес-процесів, кожний з котрих ґрунтується на використанні необхідних ресурсів. 
При цьому виходи одних бізнес-процесів є входами до інших, що засвідчує постійну зміну 
форми вияву ресурсів протягом перебігу всіх бізнес-процесів. Свою первинну форму (фізичну 
або вартісну) ресурси зберігають лише на вході до першого бізнес-процесу, який відповідає за 
початок створення нової вартості. Тому ресурсне забезпечення діяльності підприємства 
одночасно може розглядатися як процес перетворення ресурсів на різні форми у бізнес-
процесах діяльності підприємства. Найбільш вживаною формою перетворення ресурсів, котрі 
використовуються для реалізації відповідних бізнес-процесів, є витрати. Під витратами 
розуміють комплекс ресурсів, що надходять до процесу виробництва на вхід системи й надалі 
трансформуються в корисні предмети на її виході [13], або вартісне вираження абсолютної 
величини застосовано-споживаних ресурсів, необхідних для здійснення виробничо-
господарської діяльності підприємства і досягнення ним установленої мети [9]. Ще однією, не 
менш вживаною формою перетворення ресурсів є грошовий потік, під яким розуміють 
надходження та вибуття грошових коштів і їхніх еквівалентів у результаті виробничо-
господарської діяльності підприємства [1]. Похідною від грошового потоку трансформаційною 
формою ресурсів можуть бути поточні й капітальні інвестиції. 

Підсумовуючи зазначене, можна виділити таку особливість ресурсного забезпечення 
діяльності підприємства: набуття ресурсами різноманітних трансформаційних форм у межах 
окремих бізнес-процесів діяльності підприємства. Така особливість має враховуватися при 
побудові механізму ресурсного забезпечення діяльності підприємства взагалі, а особливо в 
частині оцінювання його ефективності. Адже значна відірваність вхідних бізнес-процесів 
діяльності підприємства від вихідних, що є причиною різноманітності форм вияву ресурсів, 
робить необґрунтованим оцінювання ефективності ресурсного забезпечення через просте 
відношення виходів (результатів діяльності підприємства) до входів (первинної форми вияву 
ресурсів). 

Майже в усіх наукових джерелах, термін «ресурси» (ressource – допоміжний засіб) 
тлумачиться як цінності, засоби, запаси, кошти, джерела коштів та доходів [7, 8]. Із цього 
приводу вважаємо за необхідне уточнити, що у статті під ресурсами підприємства розуміють 
сукупність засобів у матеріальній, нематеріальній і грошовій формах, за допомогою яких 
підприємство може здійснювати свою діяльність для отримання запланованих результатів у 
вигляді нової вартості, інших цілей та орієнтирів діяльності підприємства, котрі можуть 
засвідчити її ефективність. 

У наданому визначенні із загального переліку елементів поняття «ресурси підприємства» 
виключено джерела коштів і доходів. Відмітними рисами ресурсів підприємства, на нашу 
думку, є, по-перше, обов’язкова наявність певної форми (матеріальної, нематеріальної або 
грошової); по-друге, джерело кожного з ресурсів підприємства є лише зворотним боком однієї 
медалі. Тобто, коли є ресурс, обов’язково є й джерело його надходження, інформація про яке 
слугує базою для прийняття адекватних управлінських рішень щодо корисності, доцільності, 
доступної вартості такого ресурсу для підприємства. А отже, розглядати ресурс, що вже 
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отриманий підприємством, у відриві від його джерела не має ніякого сенсу. Як і недоречно 
розглядати джерело ресурсу як сам окремий елемент ресурсів. Обґрунтований зв’язок між 
ресурсами та їхніми джерелами має встановлюватися при формуванні стратегії й тактики 
реального ресурсного забезпечення, яке виявляється через надходження, утримання і 
використання ресурсів у межах окремих бізнес-процесів, зі стратегією й тактикою формування 
джерел їхнього надходження відповідно до перебігу бізнес-процесів діяльності підприємства. 
Існує значний перелік різних стратегій і тактик щодо обох сторін ресурсного забезпечення, 
котрі можуть не лише підтримувати, а й виключати одна одну. А отже, особливість ресурсного 
забезпечення із цього приводу буде полягати у правильному виборі та ефективному комбінуванні 
між собою стратегічних і тактичних настанов щодо узгодження двох сторін ресурсного 
забезпечення, таких як реальний вияв потреби у ресурсах за бізнес-процесами, з одного боку, й 
формування джерел їхнього залучення, з іншого. 

Наступна особливість ресурсного забезпечення діяльності підприємства виникає через 
позицію, яка висловлюється у статті щодо відокремленого, але взаємопов’язаного існування 
понять «ресурси підприємства» та «можливості підприємства». Із цього приводу слід 
зауважити, що досить часто в наукових працях висловлюється думка про ототожнення таких 
понять, як «ресурси підприємства» і «потенціал підприємства». Так, Н.Г. Калюжна досить 
обґрунтовано описує ресурсну концепцію у трактуванні поняття «потенціал підприємства», яка 
поєднує три підходи, за першим з яких потенціал розглядається як «сукупність різних ресурсів, 
необхідних для функціонування та розвитку підприємства». 

Модифікаціями ресурсного підходу є ресурсно-цільовий та ресурсно-результативний 
підходи [4]. Проте надалі Н.Г. Калюжна, як й інші науковці (К.Г. Воблий, В.М. Вейць, 
З.В. Герасимчук, Л.Л. Ковальська, Н.Г. Міценко й інші), висловлює думку щодо необхідності 
більш широкого трактування поняття «потенціал» порівняно з терміном «ресурси». Ця думка 
підтримується й у статті, у якій ресурси розглядаються виключно як фізично або вартістно 
виражена складова частина потенціалу підприємства поряд з його можливостями. Це ще раз 
підтверджує той факт, що ресурси існують у двох площинах: у відриві від підприємства за його 
межами (зовнішнє середовище підприємства) як потенційний чинник забезпечення його 
майбутньої діяльності, повністю зберігаючи свою первинну форму і не формуючи поки що 
ніякого джерела надходження, і на самому підприємстві (внутрішнє середовище) для 
забезпечення діяльності підприємства, здебільшого без збереження первинної форми, 
результатом чого стає створення нової вартості. 

На відміну від ресурсів, можливості виникають лише в момент здійснення підприємством 
діяльності. Із цього приводу особливістю ресурсного забезпечення діяльності підприємства є 
виявлення та посилення збалансованості взаємозв’язків між самим процесом ресурсного 
забезпечення, послідовний перебіг етапів якого безпосередньо приводить до створення нової 
вартості, та процесом формування можливостей для створення такої вартості. При цьому слід 
ураховувати, що перебіг цих процесів може проходити як в одній, так і в різних площинах 
(внутрішній і зовнішній) діяльності підприємства. 

Ще однією особливістю ресурсного забезпечення діяльності підприємства є його 
структура, яка розглядається як сукупність видів ресурсів з їхніми специфічними способами 
взаємозв’язку і взаємодії, спрямованими на досягнення встановлених цілей діяльності 
підприємства [12]. Сьогодні є більш-менш загальне уявлення про складові структури ресурсів 
підприємства. У загальному вигляді до складу ресурсів підприємства відносять трудові, 
фінансові, матеріально-сировинні, техніко-технологічні, нематеріальні, інформаційні ресурси 
[3, 5, 7, 8, 12]. У різних джерелах такий склад може мати дещо інший вигляд залежно від 
прийнятого рівня деталізації видів ресурсів підприємства. Проте головною особливістю 
структури ресурсів стосовно їхніх видів, обсягів, комбінації, зв’язків, взаємодії є її унікальність 
для кожного окремого підприємства з урахуванням форми власності, виду діяльності, її 
специфіки, початкового фінансово-економічного стану, рівня конкурентоспроможності 
підприємства та ін. Саме ці обставини потребують індивідуального підходу до побудови 
механізму ресурсного забезпечення діяльності підприємства у частині створення методичних 
рекомендацій. 

Підґрунтям виникнення наступної особливості ресурсного забезпечення є складний 
характер цілепокладання в управлінні підприємством, яке виявляється у розробленні системи 
цілей та їхнього досягнення найбільш бажаними засобами у необхідні для підприємства строки. 
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Як відомо, бізнес-процеси, які відбуваються у діяльності підприємства, поділяються на такі, що 
безпосередньо беруть участь у створенні нової вартості, та такі, які відповідають за розв’язання 
стратегічних завдань. Ресурсне забезпечення у свою чергу відіграє значну роль як на 
оперативному рівні бізнес-процесів (про що йшлося раніше), так і на стратегічному, де 
розробляються стратегії розвитку підприємства. Стратегії розвитку підприємства можуть бути 
кардинально різними: від стратегії розширення або поступового розвитку до захисної чи 
стабілізаційної та навіть антикризової стратегії. Тому завданням і одночасно особливістю 
ресурсного забезпечення діяльності підприємства на стратегічному рівні є розроблення 
програми попереднього й своєчасного реагування на потреби у ресурсах бізнес-процесів у 
межах вибраної стратегії відповідно до її загальної мети. 

Особливість ресурсного забезпечення діяльності підприємства на стратегічному рівні не 
обмежується лише загальним реагуванням на потреби у ресурсах. Воно може зазнавати змін 
унаслідок вибору: 

 цільових проміжних установок діяльності підприємства (наприклад, розвиток 
допоміжних чи непрофільних видів діяльності, підтримання будь-якою ціною певного рівня 
фінансової стійкості або/та платоспроможності, вихід на нові ринки збуту, зміна 
співвідношення рівнів ризику й ефективності діяльності підприємства та ін.) для досягнення 
головної стратегічної мети;  

 цільового об’єкта ресурсного забезпечення (наприклад, ресурсне забезпечення 
окремих бізнес-процесів з їхнього загального переліку, підтримання стану необоротних активів, 
розвиток персоналу тощо);  

 цільових пріоритетів ресурсного забезпечення функціональних бізнес-процесів у 
діяльності підприємства (виробництво, фінанси, маркетинг, збут, інновації, інвестиції) та ін. 

Висновки. Умовою діяльності будь-якого підприємства є ресурсне забезпечення, яке, як і 
будь-яка економічна категорія, має свої особливості. До таких особливостей належать: 
інтегрованість логістичних і управлінських етапів ресурсного забезпечення у бізнес-процеси 
діяльності підприємства; набуття ресурсами, що складають основу ресурсного забезпечення, 
різноманітних трансформаційних форм у межах окремих бізнес-процесів діяльності 
підприємства; узгодження двох сторін ресурсного забезпечення (реального вияву потреби у 
ресурсах за бізнес-процесами та формування джерел їхнього залучення) на тактичному і 
стратегічному рівнях; збалансованість взаємозв’язків між самим процесом ресурсного 
забезпечення для створення нової вартості та процесом формування для цього відповідних 
можливостей; виявлення і врахування якомога більшої кількості визначальних чинників 
структури ресурсного забезпечення; урахування залежності ресурсного забезпечення від 
складного характеру загального, проміжного, об’єктного та пріоритетного цілепокладання 
діяльності підприємства. Урахування цих особливостей надає можливість формування 
правильного уявлення про сам процес ресурсного забезпечення та перебіг його етапів на фоні 
особливостей діяльності підприємства, що дозволяє сформувати концепцію побудови 
механізму реалізації цього процесу на підприємстві. Проте це лише загальні особливості, які 
потребують подальшого дослідження.  
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